Saatteeksi opettajalle 

Tämä opetuspaketti on tehty Helsingin yliopiston kemian laitoksen Kemia yhteiskunnassa -kurssilla Maija Akselan ohjauksessa ja Kuusakoski Oy:n kanssa yhteistyössä. Opetuspaketissa on kolme aihealuetta tuotteen elinkaari, metallien kierrätyksen kemiaa ja metallien kierrätysprosessi. Opetuspakettia voidaan opetuksessa käyttää esimerkiksi ryhmätyön lähdemateriaaliksi. Oppilaat voivat  ryhmissä tutustua valitsemaansa aihealueeseen ja esitellä tuotoksensa luokalle.
Opetuspaketti on tarkoitettu peruskoulun yläluokille kemian opetuksen tueksi opetussuunnitelmassa olevien tavoitteita silmälläpitäen. Sivuja laadittaessa on ajateltu, että oppilas tutustuu metallien kemiaan sekä oppii kestävän kehityksen periaatteiden mukaisesti ymmärtämään metallituotteen elinkaarta.  

Peruskoulun opetussuunnitelmassa oppimistavoitteissa ja opetuksen keskeisissä sisällöissä listataan seitsemän aihekokonaisuutta, joita tulee ottaa huomioon opetuksessa ja koulun toiminnassa. Opetuspakettia laadittaessa on huomioitu ops:n seuraavia aihekokonaisuuksia: vastuu ympäristöstä, hyvinvoinnista ja kestävästä tulevaisuudesta sekä ihminen ja teknologia.

Kemian osalta opetuksen tehtäväksi mainitaan: 

· Aineiden kiertokulun ja tuotteiden elinkaareen liittyviä prosesseja sekä niiden merkityksen luonnolle ja ympäristölle

· Tuntemaan kemian ilmiöiden ja sovellusten merkityksen sekä ihmiselle että yhteiskunnalle.

Kemian keskeisissä sisällöissä kohdassa raaka-aineet mainitaan 

· tärkeimmät maankuoresta saatavat alkuaineet ja yhdisteet ja niiden ominaisuuksia sekä tuotteiden valmistus, käyttö, riittävyys ja kierrätettävyys

· sähkökemiallisia ilmiöitä, sähköpari, elektrolyysi ja niiden sovellukset. 

Perusopetuksen opetussuunnitelman perusteet 2004

Opetuspaketin sivuilla ”Kokeet koulussa” sisältää oppilastöitä. Seuraavassa on lyhyet vastaukset kysymyksiin:

Metallin korroosio

Mikä kemiallinen reaktio on kyseessä ?
Muodostuu sähkökemiallinen pari. Metallien rajapinnalla syntyy kontaktikorroosiota, jossa epäjalompi alumiini syöpyy. Vesi toimii elektrolyyttinä. 

Veteen muodostuu alumiinihydroksidia Al(OH)3, joka aiheuttaa veden samentumisen.  

Millä muilla metalleilla voisi tapahtua samanlainen reaktio ?

Esimerkiksi raudan (Fe) suojaaminen sinkillä (Zn), jolloin rautaa epäjalompi sinkki toimii ”uhrimetallina”. 

Miksi sitä yleisesti kutsutaan ?
Korroosiolla tarkoitetaan aineen vahingoittumista joko kemiallisten tai sähkökemiallisten muutosten seurauksena. Rautaesineiden korroosiota tarkasteltaessa puhutaan yleisesti ruostumisesta.

Hopean puhdistus

Lähde: 

http://school.chem.umu.se/Experiment/showExp.php?expId=98
Sähkömagneetti

Käämitystä ja sähkövirtaa lisäämällä sähkömagneetti voimistuu. 

Opetuspaketin sisällöstä on myös kysymyksiä osioissa ”Tehtävät”. Suurin osa vastauksista löytyy sivustolta. Osa tehtävistä on pohdinta tehtäviä, joihin saa lisätietoa sivuilla olevista linkeistä. Tässä kuitenkin lyhyet vastaukset kysymyksiin.

Kierrätys

Autonkierrätys

Autossa on noin 75% metallia. Terästä on 70% ja loput 5% on muita metalleja; sinkki, lyijy, kupari, alumiini, magnesium ja muut jalometallit. Suurin osa auton lyijystä on akuissa. Tieto löytyy linkistä ”Kierrätyslaitoksen kaaviokuva” sivulta ”Kierrätysprosessi”.

Malmi

Malmiksi kutsutaan kiviainesta, jossa on metallia niin paljon, että sen louhiminen on taloudellisesti kannattavaa. Malmivaroja etsitään jatkuvasti erilaisilla menetelmillä. 

Lisätietoja Geologian tutkimuskeskuksen sivuilta: http://www.gtk.fi/
Metallien jalostusprosessista aiheutuvia ympäristöhaittoja:

Kaivostoiminta rikkoo maisemaa ja hienojakoinen pöly saattaa pilata ympäristöä kaivoksen läheisyydessä. Mikäli kaivos on pohjaveden alapuolella, saattaa pohjaveden pinta laskeutua. Joissakin tapauksissa kaivosten vesiin saattaa liueta ainesosia siirrettävistä maamassoista. Metallien jalostusprosessissa syntyy paljon mm. hiilidioksidia ja rikkidioksidia, jotka päästessään ilmakehään toimivat kasvihuonekaasuina sekä aiheuttavat maan happamoitumista. Koko prosessi kuluttaa paljon energiaa, mikä lisää ympäristöhaittoja. Näiden haittavaikutusten lisäksi luonnonvarat vähenevät.

Metallit

Luettelo alumiinin perusominaisuuksista: 

Keveys, lujuus, muokattavuus, syöpymiskestävyys, kylmänkestävyys, lämmönjohtavuus, heijastavuus, sähkönjohtavuus, tiiviys, eristävyys, hajuttomuus, makujen läpäisemättömyys, myrkyttömyys, ei-magneettisuus, kipinättömyys ja kierrätyksen edullisuus

ominaispaino: 2,7 kg/dm3
sulamispiste: 600-650 °C

Käyttökohteet:

Rakennusteollisuus 

Koneet ja kuljetusvälineet

Sähkötekniset laitteet

Näiden lisäksi alumiinista valmistetaan liikennemerkkejä, retkeilyvälineitä, polkupyöriä ja virtakiskoja, kattiloita, jotka nykyään tosin pinnoitetaan teflonilla ja säilytyspakkauksia kuten folioita ym. 

Esimerkkejä metalliseoksista:

Teräs: rauta + alle 1,7% hiiltä

Ruostumaton teräs: tärkeimmät seosaineet kromi ja nikkeli 

Haponkestävä teräs: yhtenä seosaineena molypdeeniä 4%

Pronssi: tina + kupari

Sterlinghopea: hopea + noin 5% kuparia

Hopeajuote: hopea +  30% kuparia + 10% sinkkiä 

Messinki: kupari + sinkki

Hopean käyttö:

Suurin osa hopeasta on mineraaleissa yhdistyneenä muihin aineisiin. Sitä löydetään usein kuparin, kullan ja nikkelin ”epäpuhtautena”. Muita lähteitä ovat hopeahohde Ag2S, sarvihopea AgCl ja lyijymalmi. Pääosa hopeasta saadaan kuparituotannon sivutuotteena. Hopeaa käytetään sähkön- ja lämmönjohtimissa, peileissä, valokuvausfilmeissä, koruissa, sähköä johtavissa maaleissa. Ag2O:sta käytetään lääketieteessä, katalysaattoreissa ja lasiteollisuudessa ja AgMnO4:sta kaasunaamareissa ja lääketeollisuudessa.  

Lisätietoja: http://www.metallitieto.fi
